"新年第一游"开启2022年"上海之约"

市民通过网络视频直播见证新一年上海文旅全新出发

□记者 季张颖

本报讯 持续举办 33 届的 "上海新年第一游"于 2021年12月31日晚在龙华历史风貌区拉开序幕。上海市民以及海内外游客在辞旧迎新时刻,通过网络视频直播的形式见证了新一年上海文旅的全新出发。

此次活动以宣传视频、现场 直播、预录视频等多媒体形式带 领市民游客线上观看迎新仪式、云鉴赏书法作品、探文创展示,生动展现上海"近悦远来"软实力。线上活动展示了新一年上海文化旅游的高品质供给,发布了最适合在上海冬季游玩的十种方式,如金山上海湾区迎接新年第一缕阳光;东方明珠来一次登高跑步运动;参加一条建筑可阅读线路,在冬日暖阳下品尝一块爱意满满的蝴蝶酥等等。

上海市文旅局联合市文联还发布了2022年"街区可漫步"、"最美苏州河"短视频征集令。记者获悉,今年,由"建筑可阅读"引导的"街区+"城市漫游方式将进一步丰富上海无处不在的旅游场景;"一江一河"世界级滨水空间的逐步形成将使"水系+"城市休闲产品日渐成为上海文旅软实力新的城市地标。

据悉,"上海新年第一游"品牌

创立于33年前,凭借丰富多元的文化体验、年复一年的口碑积累,形成了越来越大的"朋友圈"。2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情席卷全球。面对疫情新变量,"上海新年第一游"传承精华、守正创新,通过互联网破圈升级,以线上"云游"的方式让大家在这座城市里品读到"外国人眼中的中国,中国人眼中的上海,上海人心中的原乡",让市民游客感受海派生活。

新年第一天,上海武警官兵收到了云南孩子们的祝福

□记者 夏天 通讯员 鹿子舟

本报讯 新年第一天,武警上 海总队执勤第四支队执勤十中队官 兵收到了一份来自彩云之南的新年 祝福。视频中,色德完小学(武警 ハー爰民小学)孩子们真挚的笑 脸,萌化了官兵们的心,也温暖了 整个寒冬。

原来,这些孩子来自云南省怒 江傈僳族自治州泸水市洛本卓乡色 德村。色德村位于碧罗雪山中段的 峡谷之中,风光秀丽、景色怡人。 然而,对于世代居住于此的傈僳孩 子们来说,这些大山却是隔断外面 世界的屏障。色德的教育设施、教 育环境曾是全云南乃至全国最贫瘠 的村寨之一。 2018 年,武警上海总队和云南总队挂钩帮扶色德村脱贫,官兵们为孩子们翻修校舍、添置教具、改善生活,经过大量的物力和财力投入,如今村寨面貌、校舍面貌、学生面貌全都焕然一新。在相处过程中,官兵和孩子们结下了深厚的情谊。去年 4 月底,色德村提前实现脱贫摘帽,但上海总队对村子的帮扶依然在继续,经常通过视频授课和写信与孩子们保持联系,年前,他们还为孩子们寄去过冬生活用品和学习用品。

孩子们也惦念着武警官兵,这 段两分半钟的新年祝福,从彩云之 南飞往东海之滨,寄托着孩子们真 诚的祝福和想念,也见证了脱贫攻 坚路上一段军民情深的动人佳话。



通讯员 鹿子舟 杨泽楠 摄

新修《民事诉讼法》本月起正式施行

新增网络在线诉讼 设置独任制的适用"负面清单"

]记者 季张颖

本报讯 与《民法典》形成 车之双轮、鸟之两翼关系的《民 事诉讼法》本月起正式实施。新 修后的民诉法创新了在线诉讼模 式,完善了电子送达等在线诉讼 规则,同时为独任制的适用以及 小额诉讼程序均设置了"负面清 单",使得民事诉讼规则更好地适 应社会生活的发展变化的同时, 也进一步有效保障当事人诉权。

2021 年 12 月 24 日,全国人 大常委会通过了《民事诉讼法》 的第四次修正案。主要涉及司法 确认程序、小额诉讼程序、简易 程序、独任制、在线诉讼等方面。 记者注意到,新修民诉法高度重 视当事人诉讼权利保障问题,在 相关程序创新中均明确了权利保 障条款。例如,在在线诉讼适用 中,明确应当以当事人同意为前 提,充分尊重当事人对诉讼模式 的选择权。并且,新修条文也明 确,民事诉讼活动通过信息网络 平台在线进行的,与线下诉讼活 动具有同等法律效力。

新修民诉法为独任制的适用 设置了"负面清单",其中明确, 人民法院审理下列民事案件,不 得由审判员一人独任审理: (一) 涉及国家利益、社会公共利益的 案件; (二)涉及群体性纠纷, 可能影响社会稳定的案件; (三) 人民群众广泛关注或者其他社会 影响较大的案件; (四)属于新 类型或者疑难复杂的案件; (五) 法律规定应当组成合议庭审理的 案件; (六)其他不宜由审判员 一人独任审理的案件。这一新修 条文有利于保障当事人诉权。

针对小额诉讼制度,原民诉法规定适用小额诉讼的标的额为 上年度就业人员年平均工资百分 之三十以下,新修民诉法提高这 一标准为上年度就业人员年平均 工资百分之五十以下,扩大了小 额诉讼的适用范围。

同时新民诉法还规定,标的 额在上年度就业人员年平均工资 百分之五十但在二倍以下,当事 人约定适用小额诉讼程序的,也 可适用小额诉讼程序,为当事人 提供了审判程序的选择权。 此外,新修民诉法还规定,人 民法院审理下列民事案件,不适用 小额诉讼的程序:(一)人身关系、 财产确权案件;(二)涉外案件; (三)需要评估、鉴定或者对诉前评 估、鉴定结果有异议的案件;(四) 一方当事人下落不明的案件;(五) 当事人提出反诉的案件;(六)其他 不宜适用小额诉讼的程序审理的 案件。这同样为小额诉讼程序设置 了"负面清单",有利于保障当事人

除了新实施的《民事诉讼法》 之外,还有一批新规新法也将在 本月实施。其中,元旦起新实施 的《关于人民法院司法拍卖房产 竞买人资格若干问题的规定》将 让法拍房面临全面限购。

成立"联动巡逻队+商户联盟"

静安警方助推网红商场平安度元旦

□记者 胡蝶飞

本报讯 为迎接跨年和元旦 "安保大考",静安警方联合辖区各商场开展联合地毯式全面自查,包括对商场进行安全检查,组织"警企联动"拉动演练,提高"元旦"安保要求,维护良好稳定的社会治安环境

2022 年 1 月 1 日中午 12 时 许,在位于大宁地区的上海久光 中心 B2 层,一组由大宁路派出 所民警、辅警、商场物业组成的 联合巡逻队正在穿梭于人头攒动 的商场走廊。

据统计,于去年 11 月底开业 的上海久光中心商场首月营运的 日均客流最高峰值就已突破24多万人次。岁末年初,该商场成为上海市民沪上打卡购物的首选区域之一,预计人流量将突破日人均10万人次。为此,静安警方结合"砺剑1号"专项行动,提前做好相应部署,通过常态化"联动巡逻+高频次巡逻",进一步确保商场客流高峰期间的平稳状态。

同时,为进一步夯实商场内部的自治管理力量,大宁路派出所与商场物业及多家品牌店组建了"商户联盟",由警方牵头组织指导,物业及商铺每日安排工作人员在上、下班间隙和非高峰时段开展巡逻巡店工作,针对如顾客滞留、违规堆物等治安、消防隐患开展自查。

普陀两大热门商圈人流持续高位

警力护卫元旦出行安全

□见习记者 陈友敏

本报讯 元旦假期前两日天气晴好,不少市民选择出游过节,普陀两大热门商圈天安千树、环球港人流量持续处于高位。为确保市民度过一个安全、祥和的元旦新年,普陀警方坚持"警力跟着警情走",启动社会面防控高等级勤务,最大限度把警力摆上街面、压到一线,进一步加大对商场、公交枢纽等人员密集场所的巡逻守护,有力震慑违法犯罪行为。

在沿苏州河一侧的景观步道 上,来到网红景点"天安千树" 打卡的市民络绎不绝。中午11 点,随着人流进一步增加,在现 场指挥安保工作的长寿路派出所副所长王巍俊立即建议商场物业部门对步道出入口进行调整,将两侧出入口的双向进出调整为"只出不进"的单向循环,防止人流"滞留结块",形成对冲风险。

考虑到元旦期间,不少市民都会选择自驾车前来,势必对周边交通和停车需求有要求。为此,普陀交警部门也提前做好相关预案,在"天安千树"周边增设交通疏导岗位,加大排堵保畅力度。一旦商场停车位饱和,民警将采取"即停即走"的疏导方式,引导车辆前往周边商圈停车场,保证路口畅通。

春运火车票今起开售

今年春运共计40天

□记者 翟梦丽

本报讯 2022年的铁路春运自 1月17日开始,至 2月25日结束,共计 40天。按照目前铁路车票预售期15天来推算,从今日开始,2022年春运火车票就正式开售。

2022 年春节为公历 2 月 1 日,根据 2022 年春节假期安排,2022 年春节版假时间为 1 月 31 日至 2 月 6日。铁路部门春运自 1 月 17 日起至 2 月 25 日止,节前 15 天,节后 25 天,共计 40 天。2022 年春运客流由基础流、探亲流、务工流、学生流为主,在疫情可控的情况下将出现少量旅游客流。春运前期学生流、务工流将提前启动,春节假期前一周和元宵节后一周预计客流相对集中。

依照目前全国铁路车票预售期 15天(含当日)的规定,1月3日起 旅客可购买2022年春运首日(2022 年1月17日)的火车票;2022年除 夕(1月31日)的火车票将于2022 年1月17日开售。

RCEP生效后 上海首单产生

□记者 翟梦丽

本报讯 2022 年第一天,是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效首日。上海振华重工(集团)股份有限公司(以下简称"振华重工")作为上海关区首家经(海美)核准出口商企业,就为其即将出口东盟的一批桥架,在企业端自主出具了上海关区首票RCEP项下原产地声明,揭开了RCEP落地生效的上海"第一单"。

为确保 RCEP 协定有效落地, 海关总署出台了《中华人民共和国海 关〈区域全面经济伙伴关系协定〉项 下进出口货物原产地管理办法》和 《中华人民共和国海关经核准出口商 管理办法》(以下简称《经核准出口 商管理办法》),从原产地规则、原产 地证明、进口货物通关享惠程序、出 口货物签证程序等方面作出明确规 定。其中, 《经核准出口商管理办 是对经海关依法认定,符合相关 资格的企业实施的便利化原产地证书 申请政策。经核准出口商,可以对其 出口或者生产的具备协定项下原产资 格的货物自主开具原产地声明,而不 用再向海关申请,为企业享受 RCEF 政策红利提供了更加便捷的通道。

上海市奉贤区人力资源和社会保障局公 告

奉贤人社受(2021)字第4532号

上海昂彭建筑材料厂.

严明祥向我局提出工伤认定申请一案(案号:奉贤人社受(2021)字第4532号),我局已依法予以受理。因无法通过直接送达或邮寄等方式向你单位送达工伤认定申请受理决定书,依照相关法律法规,现向你单位公告送达。自公告发布之日起,经过六十日,即视为送达。

特此公告。 **二〇二二年一月三日**